



International Journal of **Kannada** Research

www.kannadajournal.com

ISSN: 2454-5813

IJKR 2019; 5(1): 200-203

© 2019 IJKR

www.kannadajournal.com

Received: 13-11-2018

Accepted: 16-12-2018

ಡಾ. ಯರಿಸ್ವಾಮಿ ಈ.

ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕ

ಮಹಿಳಾ ಅಧ್ಯಯನ ವಿಭಾಗ

ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ, ಹಂಪಿ

ವಿದ್ಯಾರಣ್ಯ - ೫೮೩೨೨೬

ಹೊಸಪೇಟೆ ತಾಲೂಕು

ಬಳ್ಳಾರಿ ಜಿಲ್ಲೆ, ಕರ್ನಾಟಕ

ಲಿಂಗವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮತ್ತು ವಲಸೆ; ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕೇಂದ್ರಿತ ದೃಷ್ಟಿಕೋನ

ಡಾ. ಯರಿಸ್ವಾಮಿ ಈ.

೧೯೭೦ರ ದಶಕದ ವಲಸೆ ಕುರಿತ ಸಂಶೋಧನೆ ಮತ್ತು ನೀತಿಗಳಲ್ಲಿ ಲಿಂಗವ್ಯವಸ್ಥೆ ಪ್ರಮುಖ ವಿಷಯವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಅಷ್ಟೇ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಯನ್ನು ಗುರುತಿಸಲಾಯಿತು. ಇದನ್ನು ಸೂಚಿಸಲು ಸ್ತ್ರೀವಲಸೆ ಎಂಬ ಪದವನ್ನು ಬಳಕೆಗೆ ತರಲಾಯಿತು. ವಲಸೆ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ನಡುವಿನ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಸಾಧನಗಳಾಗುತ್ತಿರುವ ಕುರಿತು ರಾಜಕೀಯ ಅಸಕ್ತಿ ಲಕ್ಷ್ಯವಹಿಸಿತು. ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಸಾಧನಗಳಾದ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆ ಮತ್ತು ವಲಸೆ ಹೋದ ಮಹಿಳೆಯರು ಹಲವಾರು ತೊಂದರೆಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿದ್ದು, ಅವನ್ನು ನಿವಾರಿಸಲು ವಲಸೆ ನೀತಿ ಸಂಬಂಧಿತ ಯೋಜನೆಗಳಲ್ಲಿ ಕೊರತೆಗಳಿರುವುದನ್ನು ಗುರುತಿಸಿತು. ಮಹಿಳೆಯರು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿ ನಿಗದಿತ ಗುಂಪಾಗಿ ಪರಿಗಣಿತವಾಗಿದ್ದರೆಯೇ ಹೊರತು ಬದಲಾವಣೆಯ ಕ್ರಿಯಾತ್ಮಕ ಏಜೆಂಟ್‌ಯೆಂದು ಪರಿಗಣಿತವಾಗಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಖಚಿತವಾಯಿತು. ಈ ಚರ್ಚೆಯು ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಸಿದ್ಧ ಮಾದರಿಯ ಪಾತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಸೀಮಿತಗೊಳಿಸಿತು. ಹಾಗೆಯೇ ಜಾಗತಿಕ ಅರ್ಥಿಕ ಪುನರ್ ರಚನೆಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆ ಬಲಿಪಶುವಾಗಿರುವುದನ್ನು ಕಂಡುಕೊಂಡಿತು.

ಸಂಶೋಧನೆಯಲ್ಲಿ ಜಂಡರ್ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪ್ರಮುಖ ವಿಷಯವಾಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಪ್ರಧಾನ ಧಾರೆಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಚಿಂತನೆ ಜಂಡರ್ ಕುರಿತ ಕಾಳಜಿ ಎಂದು ಗುರುತಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ. ೧೯೭೦ರಲ್ಲಿ ಬಂದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆ ಎಂಬುದರ ಉದ್ದೇಶ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳಬೇಕೆಂಬುದಾಗಿತ್ತು. ೧೯೮೦ರ ದಶಕದ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಜಂಡರ್ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ದೃಷ್ಟಿಕೋನವು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿ ಜಂಡರ್ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುವ ಆಯಾಮಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿತು. ಇದರಿಂದಾಗಿ ನೀತಿ ನಿರೂಪಕರು ಮತ್ತು ಅಧ್ಯಯನಕಾರರು, ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಚಿಂತಕರು ಮಹಿಳಾ ಸಬಲೀಕರಣದ ತಂತ್ರಗಳಿಂದ ಜಂಡರ್‌ನ್ನು ಪ್ರಧಾನಧಾರೆಗೆ ತರಬೇಕೆಂದು ಸಾಂಸ್ಥಿಕರಣಗೊಳಿಸಿದರು. ಮಹಿಳೆಯರು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಲ್ಲಿ ಸಾಧನವಾಗಿದ್ದಾಳೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಈ ಚರ್ಚೆಗಳು ಮಹಿಳೆ ತಮ್ಮ ಸ್ವಾಯತ್ತತೆಗಾಗಿ ಕೌಟುಂಬಿಕ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಮತ್ತು ಸಿದ್ಧ ಮಾದರಿಯ ಪಾತ್ರಗಳ ಪ್ರತಿರೋಧದಲ್ಲಿ ಹೇಣಗಾಡುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ತೋರಿಸಿದವು. ನವ ಉದಾರವಾದದ ಪುನರ್ ರಚನೆಯು ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಬಲಿಪಶುವನ್ನಾಗಿ ರೂಪಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಯಶಸ್ವಿಯದವರನ್ನಾಗಿ ನೋಡುತ್ತದೆ. ಈ ಎರಡು ಸನ್ನಿವೇಶಗಳ ಸ್ತ್ರೀಕರಣ ಎಂಬ ಪದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ಒಂದು ಭಾಗವಾಗಿರುವುದನ್ನು ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚಿತು. ಈ ತೆರನಾದ ಹೊಸ ವಿದ್ಯಮಾನದಿಂದಾಗಿ ಉತ್ಪಾದನೆಯಾಗುತ್ತಿರುವ ಹೊಸ ಜ್ಞಾನವು ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಉದ್ದೇಶಿತ ಗುಂಪುಗಳನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುವ ರಾಜಕೀಯ ತಂತ್ರಗಾರಿಕೆ ಎಂಬುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಯಿತು.

ಸ್ತ್ರೀವಾದಿ ಸಂಶೋಧನೆಯಲ್ಲಿ ಜಂಡರ್ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯನ್ನು ಸಂಕೀರ್ಣಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ತುಲನಾತ್ಮಕವಾಗಿ ಜಂಡರ್ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯೀಕರಣಗೊಳಿಸುವಲ್ಲಿ, ಬಡತನದ ಸ್ತ್ರೀಕರಣ ಮತ್ತು ಶ್ರಮದ ಸ್ತ್ರೀಕರಣವು ಜಂಡರ್ ಮರುರೂಪಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖವಾದ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಹಿಸುತ್ತವೆ. ಬಡತನದ ಸ್ತ್ರೀಕರಣವು ರಚನಾತ್ಮಕ ಹೊಂದಾಣಿಕೆಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಬದಲಾವಣೆ ಅಥವಾ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಮೊದಲ ಬಲಿಪಶುಗಳನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ೧೯೮೦ರಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭವಾದ ಉದಾರೀಕರಣ ನೀತಿ ಮತ್ತು ಮೈಕ್ರೋ ಆರ್ಥಿಕತೆಯ ಸುಧಾರಣೆಗಳಿಂದಾಗಿ ಹೊಸದೊಂದು ಚರ್ಚೆ ನಡೆಯಲು ಪ್ರಾರಂಭವಾಯಿತು. ಅದುವೇ ಶ್ರಮದ ಸ್ತ್ರೀಕರಣ. ರಫ್ತು ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ಕೇಂದ್ರವನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದನ್ನು ಮಹಿಳೆಯ ಸಬಲೀಕರಣದ ಹೊಸ ಆರ್ಥಿಕ ಉತ್ಪಾದನೆಯ ಅವಕಾಶಗಳು ಎಂಬ ವಾದವನ್ನು

Correspondence

ಡಾ. ಯರಿಸ್ವಾಮಿ ಈ.

ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕ

ಮಹಿಳಾ ಅಧ್ಯಯನ ವಿಭಾಗ

ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ, ಹಂಪಿ

ವಿದ್ಯಾರಣ್ಯ - ೫೮೩೨೨೬

ಹೊಸಪೇಟೆ ತಾಲೂಕು

ಬಳ್ಳಾರಿ ಜಿಲ್ಲೆ, ಕರ್ನಾಟಕ

ಅಕಾಡೆಮಿಕ್, ರಾಜಕೀಯ ವಲಯ ಮಂಡಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದನ್ನು ಮಹಿಳೆಯ ಯಶಸ್ಸು ಎಂದು ನೋಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ವಾಸ್ತವದಲ್ಲಿ ಇದರಿಂದ ಮಹಿಳೆಯರು ಬಳಲುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಏಕೆಂದರೆ ಹೊಸ ವಲಯಗಳ ಕೆಲಸದ ಸ್ಥಿತಿಗತಿ, ಕಡಿಮೆ ಸಂಬಳ ಮತ್ತು ಕೌಟುಂಬಿಕ ಜೀವನ ನಿರ್ವಹಣೆ ಮತ್ತು ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತದೆ. ಸ್ತ್ರೀವಾದಿಗಳು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರು ಪ್ರಮುಖವೆಂದು ಬಿಂಬಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಮೂಲಕ ಮಹಿಳೆಯರ ಕೆಲವು ಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ಚಿತ್ರಿಸುವಂತೆ ಕೆಲಸ ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ಹೇಗೆಂದರೆ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯುತ ತಾಯಿಯಾಗಿ, ಹಲವು ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಏಕಕಾಲಕ್ಕೆ ಮಾಡಬಹುದಾದ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿ, ತುಂಬಾ ಪರಿಶ್ರಮದ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದ ಮಾಡಬಹುದಾದ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿ, ಮಹಿಳಾ ರಾಜಕಾರಣಿಯಾಗಿ, ತುಂಬಾ ಕಡಿಮೆ ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರಿ, ದೂರದೃಷ್ಟಿಯುಳ್ಳ ಉದ್ಯಮಶೀಲೆ, ಉತ್ತಮ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಹಣ ಗಳಿಸುವವಳು ಇತ್ಯಾದಿಯಾಗಿ ಈ ತೆರನಾದ ಪ್ರತೀಕಗಳು ಮಹಿಳೆಯ ಬದುಕನ್ನು ಉತ್ತಮಪಡಿಸುವ ತಂತ್ರಗಳ ಸ್ವರೂಪವನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿವೆ. ಇವು ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಜಂಡರ್ ಮತ್ತು ಜಂಡರ್ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಭಾವ ಬೀರುತ್ತವೆ ಹೊರತು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಸತ್ಯ ಸಂಗತಿ ಏನೆಂದರೆ ಮಹಿಳಾ ಏಜೆನ್ಸಿಗಳು ಕುರಿತ ಈ ಚಿತ್ರಗಳು ಮಹಿಳೆಯರ ಉತ್ಪಾದನೆ ಮತ್ತು ಪುನರುತ್ಪಾದನೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸುವುದಿಲ್ಲ.

ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಲ್ಲಿ ಸಹ ಸ್ಪರ್ಧೆಯಿದೆ. ಆದರೂ ಸಹ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ದೃಷ್ಟಿಕೋನಗಳಿವೆ. ಪ್ರಧಾನಧಾರೆ ಚಿಂತನೆಗಳು ಕಡಿಮೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹೊಂದಿದ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಆರ್ಥಿಕ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಕೇಂದ್ರಿತ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸುತ್ತವೆ. ಈ ತೆರನಾದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ಸಬಲೀಕರಣ ಪರಿಗಣಿತವಾಗುವುದು ಪ್ರಧಾನಧಾರೆಯ ತಂತ್ರ ಮತ್ತು ಆಸಕ್ತಿಗಳಿಂದ. ಸಾಮಾನ್ಯ ಅರ್ಥದಲ್ಲಿ ಹೇಳಬೇಕೆಂದರೆ ಸಾಮಾಜಿಕವಾಗಿ ಜಂಡರ್ ಸಂಬಂಧಗಳ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ಮುಂದು ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಹೋಗಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಅಭಿವೃದ್ಧಿಶೀಲರಿಗೆ ತಮ್ಮ ಆರ್ಥಿಕತೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ತಲುಪಲು ಇದು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ವಲಸೆ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮೇಲಿನ ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳ ಆಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಕಷ್ಟವೇನಲ್ಲ. ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಲಸೆಯಲ್ಲಿನ ಸಂಖ್ಯಾತ್ಮಕ ಹೆಚ್ಚಳ, ವಲಸಿಗರ ಹಣ ರವಾನೆಯ ಹೆಚ್ಚಳದೊಂದಿಗೆ ಕಂಡು ಬರುತ್ತದೆ.

ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಲಸೆಯಲ್ಲಿ ಶೇ.೫೦ರಷ್ಟು ಮಹಿಳೆಯರ ವಲಸೆ ನಡೆಯುತ್ತಿದೆ. ಇದು ದಿನದಿಂದ ದಿನಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಾಗುವುದು ವಲಸೆಯ ಸ್ತ್ರೀಕರಣವಾಗುತ್ತಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಅಂಕಿ ಅಂಶಗಳು ತೋರಿಸುತ್ತವೆ. ಇದು ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಲಸೆಯ ಸವಾಲಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಮೊದಲು ಗಡಿಯನ್ನು ಕೇವಲ ಯುವ ಪುರುಷರು ದಾಟುತ್ತಾರೆ ಎಂಬುದಾಗಿತ್ತು. ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರನ್ನು ಕುಟುಂಬದ ವಲಸೆಯ ಜೊತೆಗೆ ಗುರುತಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಹಾಗೆಯೇ ಜಾಗತಿಕ ಸೆಕ್ಸ್ ಉದ್ಯಮಿಯ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ಮಹಿಳೆಯರು ಬಲಿಪಶುಗಳಾಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಗುರುತಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಕೇವಲ ಇತ್ತೀಚೆಗಷ್ಟೇ ಮಹಿಳೆಯ ಸ್ವಾಯತ್ತತೆ, ಸ್ವತಂತ್ರತೆ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ವಲಸೆ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಗುರುತಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿದೆ. ವಲಸೆ ಕುರಿತ ಸಂಶೋಧನೆಯಲ್ಲಿ ವಲಸೆ ಮಹಿಳೆಯರು ವಿದೇಶದಿಂದ ಮರಳಿದಾಗ ಹೆಚ್ಚು ಮಹತ್ವವನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವುದಿಲ್ಲ. ವಲಸೆಯ ಸ್ತ್ರೀಕರಣದ ಆವಿಷ್ಕಾರವು ಮೊದಲೇ ಹೇಳಿದಂತೆ ಜಾಗತಿಕರಣ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ಪರಿಣಾಮದಿಂದ ಹೆಚ್ಚಿನ ಚಲನಶೀಲತೆ

ಪಡೆದುಕೊಂಡಿದೆ. 'ವಲಸೆಯ ವಯಸ್ಸು' ಪದವನ್ನು ವಲಸೆಯ ಹೊಸ ವಿಧವಾದ ವಲಸೆಯ ಸ್ತ್ರೀಕರಣ ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿರುವ ಚಲನಶೀಲತೆಯನ್ನು ಸೂಚಿಸಲು ಬಳಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಜಗತ್ತಿನಾದ್ಯಂತ ಮಹಿಳಾ ಚಲನಶೀಲತೆಯ ಪರಿಮಾಣಾತ್ಮಕ ಹೆಚ್ಚಳವನ್ನು ಗುರುತಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಯುರೋಪ ಮತ್ತು ಲ್ಯಾಟಿನ್ ಅಮೆರಿಕಾದಲ್ಲಿ ಕೇವಲ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ವಲಸೆ ಕಾರ್ಮಿಕರಂತೆ ಮಹಿಳೆಯರು ವಲಸೆ ಹೋಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಸ್ತ್ರೀವಾದಿಗಳ ಅಧ್ಯಯನ ಮತ್ತು ಲಭ್ಯವಿರುವ ಮಾಹಿತಿ ಮತ್ತು ಐತಿಹಾಸಿಕ ಸಂಶೋಧನೆಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಮಹಿಳೆಯ ವಲಸೆ ಹೊಸ ವಿದ್ಯಮಾನವೇನಲ್ಲ, ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಲಸೆಯ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಆಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಹುಟ್ಟಿಸುತ್ತದೆ, ಅದರಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರು ಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಹಣದ ಹರಿವಿನ ನಾಯಕಿರಾಗುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಂಸ್ಥೆ ಮತ್ತು ಸಂಘಟನೆಯಲ್ಲಿ ಈ ತೆರನಾದ ಹರಿವು ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ಪರಿಣಾಮವನ್ನುಂಟು ಮಾಡುತ್ತಿದೆ. ಈ ದೃಷ್ಟಿಕೋನವು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ವಿಧಾನಗಳು ವಲಸಿಗರನ್ನು ಕಳುಹಿಸುವ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಮೇಲೆ ನಿರ್ಣಾಯಕ ಪಾತ್ರವಹಿಸುತ್ತದೆ. ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ವಲಸೆಯ ಸಂಶೋಧನೆಯೊಳಗೆ ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾಗಿ ಹೇಳಬೇಕೆಂದರೆ ಹಣದ ಸಂದಾಯವು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ಮೇಲೆ ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವುದು ಇನ್ನು ಚರ್ಚಿತವಾಗದ ವಿಷಯವಾಗಿದೆ. ಯೋಜನೆ ನಿರೂಪಕರು ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ವಲಸಿಗರ ಮೂಲರಾಷ್ಟ್ರದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಬದಲಾವಣೆಯ ಕುರಿತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಗಮನವನ್ನು ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸುತ್ತಿಲ್ಲ.

ಅಧ್ಯಯನಗಳ ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರು 'ಹೊಸ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪಾತ್ರಧಾರಿ'ಗಳಾಗಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಲಸೆಗಾರರ ಕುರಿತ ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ವಲಸಿಗರು ಹೆಚ್ಚು ಹಣವನ್ನು ನಿರಂತರವಾಗಿ ಸಂದಾಯ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ತಮ್ಮ ಪುರುಷ ಸಂಗಾತಿಗಳಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ದಕ್ಷತೆಯಿಂದ ಸ್ಥಳೀಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಹಣವನ್ನು ರವಾನೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಈ ಹೇಳಿಕೆಯು ಜಂಡರ್ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಶಿಸ್ತಿನಲ್ಲಿನ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಗಟ್ಟಿಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ, ಮಹಿಳೆಯರು ತಮ್ಮ ಕುಟುಂಬ ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯದ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ದಕ್ಷತೆ, ಬದ್ಧತೆಯಿಂದ ನಿಭಾಯಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂಬುದು. ಆದ್ದರಿಂದ ಯೋಜನೆ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರಿಗೆ ಸಹಾಯಕವಾಗುವ / ಬೆಂಬಲಿಸುವಂತೆ ರಚಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಮನೆಗೆ ಕಳುಹಿಸುವ ಹಣದ ಮೇಲೆ ಹೆಚ್ಚು ನಿಯಂತ್ರಣವನ್ನು ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರು ಹೊಂದಬೇಕು. ಒಂದು ವೇಳೆ ಅವರು ಹಣವನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುವವರಾಗಿದ್ದಾರೆ ಅವರಿಗೆ 'ಆರ್ಥಿಕತೆಯ ಸಾಕ್ಷರತೆ' (ಕುಟಿಚಿಟಿಚಿಟಿಚಿಟಿ ಐಣಜಡಿಚಿಟಿ) ಯಂತಹ ತರಬೇತಿ ನೀಡುವಂತಹ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಮಾಡಬೇಕು. ಈ ತೆರನಾದ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಗಳು ಪರಿಭಾವಿ ಸುವುದೇನೆಂದರೆ ಹಣ ರವಾನೆಯಾಗುವುದು ನೇರವಾಗಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ತೀವ್ರಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ವಿವಿಧ ಹಂತದ ಬಡತನ ನಿರ್ಮೂಲನವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತದೆ ಎಂದು.

ಕೆಲವು ಅಧ್ಯಯನಗಳು ಹಣ ರವಾನೆ ಮಾಡುವ ಸ್ತ್ರೀ-ಪುರುಷರ ನಡುವಿನ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳ ಕುರಿತ ಗಮನ ಹರಿಸಿಲ್ಲ. ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರ ಹಣ ಸಂದಾಯ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹಾಗೂ ಪರಿಣಾಮದ ಕುರಿತ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿಲ್ಲ. ಖಟಖಟಿಖಟಿ ಹಲವು ಪ್ರಕರಣಗಳ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿ ಮಹಿಳೆಯರು ನಿರಂತರವಾಗಿ ಹಣವನ್ನು ಕಳುಹಿಸುತ್ತಾರೆ ತಮ್ಮ ದೇಶದಿಂದ ಬಂದ ಕರೆಗೆ ಸಕಾರಾತ್ಮಕವಾರ ಉತ್ತರಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂಬ ಅಂಶವನ್ನು ಹೊರಗೆಡುಹಿತು. ಪುರುಷ ವಲಸೆಗಾರರಿಗಿಂತ ಮಹಿಳಾ ವಲಸಿಗರು ತಮ್ಮ ಕಡಿಮೆ ಸಂಬಳದ ಹೆಚ್ಚು ಭಾಗವನ್ನು ಸಂದಾಯ

ಮಾಡಿ ಹೆಚ್ಚು ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಹ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮತ್ತು ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಸಂಘಟನೆಗಳು ಮಹಿಳಾ ವಲಸಿಗರನ್ನು ದಶಕಗಳಿಂದ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಕುಟುಂಬ ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಲ್ಲಿ ಉದ್ಯಮಿಗಳಾಗಿ ಪ್ರಜ್ಞಾಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಭಾಗಿಯಾಗುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಕಾರ್ಮಿಕರ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ವಲಸೆಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರು ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಶಾಶ್ವತವಾದ ವಲಸೆಯ ಹಣದ ಹರಿವಿಗಿಂತ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ವಲಸೆಯ ಹಣದ ಹರಿವು ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ. ಇದು ಕೌಶಲ್ಯರಹಿತ ವಲಸಿಗರ ಸೂಚಕವಾಗಿದೆ. ಇದು ಪಾಲಿಸಿಗಳ ಪರಿಣಾಮದಿಂದ ಆಗಿಲ್ಲ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ಸೇವೆ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಸುರಕ್ಷಿತ ಹಣದ ವರ್ಗಾವಣೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ ಇದರಂತೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳು ಮಹಿಳೆಯರು ವಲಸೆ ಹೋಗುವಂತೆ ಪ್ರೇರಿಸುತ್ತಿಲ್ಲ ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ಅವರ ಮೇಲಿರುವ ನಿಷೇಧಗಳನ್ನು ಕಡಿಮೆಗೊಳಿಸುತ್ತಿವೆ. ಕೆಲವು ದೇಶ-ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿನ ಉತ್ತಮವಾದ ಹಣದ ರವಾನೆ, ಅಧಿಕಾರ, ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಮತ್ತು ಜ್ಞಾನದ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಗಳು ಮಹಿಳಾ ವಲಸಿಗರ ನಿರ್ಧಾರವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತವೆ. ವಲಸೆಯ ಗುಂಪಿನ ನಿರೀಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು ಪ್ರವೇಶ ಪಡೆದಿಲ್ಲ. ವಲಸೆ, ಜಂಡರ್ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪರಸ್ಪರ ಸಂಬಂಧ ಸಂಕೀರ್ಣ ಕೂಡಿದೆ. ಇದು ಅವಲಂಬಿತವಾಗುವುದು ವಲಸಿಗರ ಜಂಡರ್ ಸ್ವರೂಪ, ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಅರ್ಥೈಸುವಿಕೆ ಮತ್ತು ಹಣದ ಹರಿವನ್ನು ಪರಿಗಣನೆಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದ ತುರ್ತುಯಿದೆ.

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಟ್ಟದ ಆರ್ಥಿಕ ಬೆಳವಣಿಗೆಯಲ್ಲಿ ವಲಸೆಯ ಪ್ರದೇಶ ಅಥವಾ ಸಮುದಾಯಗಳ ಸಾಮಾಜಿಕ ರೂಪಾಂತರವನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಆದಕಾರಣ ಕೆಲವು ಲೇಖಕರು "ಸಾಮಾಜಿಕ ಹಣಹೂಡಿಕೆ" ಪದವನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸಿದರು. ಇದು ದೇಶಗಳು ಸ್ವೀಕರಿಸುವ ಮತ್ತು ಕಳುಹಿಸುವ ಸಾಮಾಜಿಕ ಬಂಡವಾಳದ ಹರಿವು, ಯೋಚನೆ, ಆಚರಣೆಗಳನ್ನು ಸೂಚಿಸಲು ಬಳಸಿದರು. ಇದೇ ವೇಳೆಗೆ ಅವರು ರಾಷ್ಟ್ರ ವಲಸಿಗರನ್ನು ಕಳುಹಿಸುವ ಮತ್ತು ಸ್ವೀಕರಿಸುವ ಚೌಕಟ್ಟನ್ನು ಮೀರಿದ ಚಟುವಟಿಕೆಯಾಗಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಗಮನಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಜಂಡರ್ ಸ್ವರೂಪದ ಚಟುವಟಿಕೆಯ ಅನನ್ಯತೆಯನ್ನು ಗುರುತಿಸಿಲ್ಲ. ಹೀಗಿದ್ದರೂ ನಂತರ ವಲಸೆಯ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಜಂಡರ್ ಆಯಾಮಗಳ ಕುರಿತ ವಿವರಿಸುವಾಗ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ದೂರದೃಷ್ಟಿ ವಲಸೆ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಿಂದ ಹೇಗೆ ಬದಲಾಯಿತು ಎಂಬುದನ್ನು ತೋರಿಸಿತು. ಜಂಡರ್ ಕುರಿತ ಆದರ್ಶ ಯೋಚನೆಗಳು ಈ ದೂರದೃಷ್ಟಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಾದ ಭಾಗವಾದವು. ಇವು ವೈಯಕ್ತಿಕ ಮಹತ್ವಾಕಾಂಕ್ಷೆ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ರೂಪಾಂತರ ನಡುವಿನ ಗಡಿಗಳನ್ನು ಎಳೆದು ವ್ಯಾಪಕ ವಿಸ್ತರಿಸಿದವು. ಈ ತೆರನಾದ ಬದಲಾವಣೆ ವಲಸಿಗರನ್ನು ಕಳುಹಿಸುವ ದೇಶದ ಆರ್ಥಿಕ ಬೆಳವಣಿಗೆಯಿಂದ ವಲಸಿಗರ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಆದ ಬದಲಾವಣೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ತಂದವು.

ಬಾಂಗ್ಲಾ ದೇಶದ ಮಹಿಳೆಯರು ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ವಲಸೆ ಕಾರ್ಮಿಕರಾಗಿ ಮಲೇಶಿಯಾಗೆ ಹೋದದ್ದನ್ನು ಕುರಿತ ನಡೆದ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಅಧ್ಯಯನ ವಲಸಿಗರ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಜೀವನ ಮತ್ತು ಕುಟುಂಬದ ಆರ್ಥಿಕ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಅವರು ನೀಡಿದ ಕೊಡುಗೆಗಳೇ ನಿರ್ಣಾಯಕ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಹಿಸಿದವು ಗುರುತಿಸಿತು. ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳು ವಲಸೆ ಹೋದಾಗ ಮತ್ತು ವಲಸೆಯಿಂದ ಮರಳಿದಾಗ ಅವರ ಜಂಡರ್ ಸಂಬಂಧಗಳಲ್ಲಿ ಸಮಾನತೆ ಪ್ರಮುಖವಾದ ವಿಷಯವಾಗುತ್ತದೆ. ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಸ್ಥಳೀಯ ಇಸ್ಲಾಮಿಕ್ ಜಂಡರ್ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಗಳು, ಮಹಿಳಾ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ವಲಸೆಗಾರರ ದೃಷ್ಟಿಕೋನ ಮತ್ತು

ಬಾಂಗ್ಲಾದೇಶದ ಸಮಾಜದ ರಚನಾತ್ಮಕ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸುವಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದೆ ಎಂದು ನಿರೂಪಿಸಿದವು. ಆದರೆ ಈ ತೆರನಾದ ಚರ್ಚೆ ಸರಳವಾಗಿ ನಡೆಯುವುದು ಕಷ್ಟಕರ. ಏಕೆಂದರೆ ಇಸ್ಲಾಮಿಕ್ ಸಂಘಟನೆಗಳು ತಮ್ಮ ದೃಷ್ಟಿಕೋನಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಲು ಪುರುಷ ವಲಸೆಗಾರರ ಬಲಿಷ್ಠ ಸಂಘಟನೆದಿಂದ ಕಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ.

ವಿಭಿನ್ನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ದೃಷ್ಟಿಕೋನಗಳ ಹೊರತಾಗಿಯೂ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರು ತಮ್ಮ ಚಲನೆಯನ್ನು ನ್ಯಾಯಸಮ್ಮತಗೊಳಿಸಲು ಅಥವಾ ಸಾಮಾಜಿಕ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯಿಂದ ಹಣವನ್ನು ಕಳುಹಿಸುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ವಲಸೆ ಇಲ್ಲದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಹಣ ಹೂಡಿಕೆಗೆ ಬದಲಾಗಿ ಲಿಂಗಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಅವಕಾಶ ನೀಡದೇ ಇರಬಹುದಾಗಿದೆ. ಕುಟುಂಬ, ಕುಟುಂಬದೊಳಗಿನ ಅಧಿಕಾರ ರಚನೆಗಳು ಹಣವನ್ನು ಕಳುಹಿಸುವುದು, ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳುವುದರ ಮೇಲೆ ಅವಲಂಬಿತವಾಗಿವೆ. ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಬಾಂಗ್ಲಾ ದೇಶದ ಮಹಿಳಾ ವಲಸಿಗರು ಹಣವನ್ನು ರವಾನಿಸುವ ಮೂಲಕ ಅಧಿಕಾರದ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ ಅವರ ಹಣ ರವಾನೆಯು ಇನ್ನೂ ಪುರುಷರ ಕೈಯಲ್ಲಿಯೇ ಅಥವಾ ಅವರ ಕೈಗಳ ಮೂಲಕ ಹರಿದು ಹೋಗುತ್ತದೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಬಾಂಗ್ಲಾದೇಶದ ಜಂಡರ್ ಸಂಬಂಧಗಳು ಸಿದ್ಧಮಾದರಿ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಪುನರ್ ಉತ್ಪಾದನೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರು ಹಣ ರವಾನೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರೆ ವಲಸೆ, ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಜಂಡರ್ ಸಂಬಂಧದ ಮೇಲೆ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುತ್ತದೆಯೇ ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆ ಉದ್ಭವಿಸುತ್ತದೆ. ಇದು ಕೇವಲ ರಚನಾತ್ಮಕ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ತೋರಿಸುವುದಿಲ್ಲ, ಮಹಿಳೆಯ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಸಾಧನೋಪಕರಣಕ್ಕೂ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ.

ಜಂಡರ್ ಸಂಬಂಧಗಳು ಮತ್ತು ರಚನಾತ್ಮಕ ಬದಲಾವಣೆಗಳ ವಿಚಾರ ವಿವಿಮಯಕ್ಕೆ ಹಣದ ಹರಿವು ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆಂದು ಹೇಳಲು ಆಗುವುದಿಲ್ಲ. ಬಾಂಗ್ಲಾದೇಶದ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರು ಮರಳಿದ ನಂತರ ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ಸ್ಪರ್ಧಿಸಲು ಮತ್ತು ಜಂಡರ್ ಸಂಬಂಧಗಳ ಮೇಲೆ ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷ ಮತ್ತು ಪರೋಕ್ಷವಾಗಿ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರಲು ಹಣದ ಹರಿವು /ಸಂದಾಯವು ಪ್ರಮುಖವಾದ ಅಂಶವಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರಿಗೆ ಸಂಘಟನೆಯ ಬೆಂಬಲವಿಲ್ಲದಿದ್ದರೆ, ಸ್ಥಳೀಯ ಮತ್ತು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಕುರಿತು ಮಾತುಕತೆ ನಡೆಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಪರಿಸರದಲ್ಲಿ ಜಂಡರ್ ಸಂಬಂಧಗಳು ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಹೋರಾಟದಿಂದ ಮಾತ್ರ ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ. ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ದೃಷ್ಟಿಕೋನವನ್ನು ಸರ್ಕಾರೇತರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಮತ್ತು ಇತರೆ ನಾಗರಿಕ ಸಮಾಜದ ಸದಸ್ಯರು ಕೇಳುವುದಿಲ್ಲ. ಅವರಿಗೆ ತಮ್ಮದೇ ಆದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ದೃಷ್ಟಿಕೋನಕ್ಕೆ ಸಹಕರಿಸದಿದ್ದರೆ ಜಂಡರ್ ಸಂಬಂಧಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ ಬದಲಾವಣೆಗಳಿಗಾಗಿ ಮಾತುಕತೆ ಮಾಡುವುದು ಕಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ.

ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಆಫ್ರಿಕನ್ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರು ಜರ್ಮನಿಯ ಉತ್ತರ ರೈನ್ ವೆಸ್ಟಾಲಿಯಾದಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಅವರ ಕುರಿತ ಸಂಶೋಧನಾ ಅಧ್ಯಯನ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವುದು, ಪೋಷಿಸುವುದು, ಅವರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ದೃಷ್ಟಿಕೋನಗಳನ್ನು ಆಚರಣೆಗೆ ತರುವುದು ಸುಲಭವಲ್ಲವೆಂದು ತೋರಿಸಿದೆ. ಇಲ್ಲಿಯ ಫೆಡರಲ್ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ತಮ್ಮ ಮೂಲ ರಾಷ್ಟ್ರದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಆಫ್ರಿಕನ್ ವಲಸಿಗರ ನಿರ್ಣಯವನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದೆ. ಈ ತೆರನಾದ

ಪಾಲಸಿಯ ಉಪಕ್ರಮಗಳು ಜಾಗತಿಕ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ, ಮಿಲೆನಿಯಮ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಗುರಿಗಳು, ಮಹಿಳಾ ಸಬಲೀಕರಣ ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಮತ್ತು ಜಂಡರ್ ಸಮಾನತೆಯ ಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸುತ್ತವೆ. ಆದರೆ ಈ ತೆರನಾಗಿ ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಗುರಿಯಾಗಿಸಿಕೊಂಡ ಯೋಜನೆಗಳು ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಸ್ವಾಗತಿಸುತ್ತವೆ. ಆದರೆ ಇವು ತಮ್ಮಿಂದ ತಾವೇ ಆಫ್ರಿಕನ್ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರ ಕ್ರಿಯಾತ್ಮಕ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆಯನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಜರ್ಮನಿಯಲ್ಲಿರುವ ಆಫ್ರಿಕನ್ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರು ಕಾನೂನಾತ್ಮಕವಾಗಿ ರಚನೆಯಾದ ವಲಸೆ ಸಂಘಟನೆ, ಸರ್ಕಾರೇತರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಇವರ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆ ಮಟ್ಟ ಕಡಿಮೆ ಇದೆ. ಆದರೆ ಇದು ಆಫ್ರಿಕಾದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಉಪಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುತ್ತದೆ. ಆದಾಗ್ಯೂ ಜರ್ಮನಿಯ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಆಫ್ರಿಕನ್ ಮಹಿಳೆಯರ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಜರ್ಮನಿಯ ನೀತಿ, ಯೋಜನೆಗಳಲ್ಲಿ ಸುಲಭವಾಗಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಇದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಆಫ್ರಿಕನ್ ಮಹಿಳಾ ಗುಂಪುಗಳು ಪ್ರಧಾನಧಾರೆಯ ಪಾಶ್ಚಾತ್ಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಶಿಸ್ತುಗಳಲ್ಲಿ ಸರಿಹೊಂದುವುದಿಲ್ಲ. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲವರು ಜಂಡರ್ ಸಮಾನತೆಯನ್ನು ಒಪ್ಪುವುದಿಲ್ಲ, ತಮ್ಮ ಸ್ವದೇಶದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಪ್ರಯತ್ನಗಳನ್ನು ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ. ಅವರ ಪ್ರಮುಖ ಕಾಳಜಿ ಮತ್ತು ಸಮಸ್ಯೆ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಾಮರಸ್ಯ, ಅನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಭವಿಷ್ಯ ಜರ್ಮನಿಯಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿದ ಅವರ ಕುಟುಂಬ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಭವಿಷ್ಯದ ಕುರಿತಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಇವುಗಳೆಲ್ಲದರ ಜೊತೆಗೆ ಹೆಚ್ಚುವರಿಯಾಗಿ ಸಮಸ್ಯೆಯು ಒಂದು ಸಾಮಾಜಿಕತೆಯೆಡೆಗೆ ಕುರಿತು ಇದೆ. ಜರ್ಮನಿಯಲ್ಲಿನ ಅನೇಕ ಆಫ್ರಿಕನ್ ವಲಸಿಗರು ತಮ್ಮ ಕುಟುಂಬಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಹಣವನ್ನು ಕೊಡುತ್ತಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಧಾರ್ಮಿಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಗೆ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳ್ಳುವ ಯೋಜನೆಗಳಿಗೆ ಅಥವಾ ಇತರ ಧಾರ್ಮಿಕ ಸಂಘಟನೆಗಳಿಗೆ, ದಕ್ಷಿಣದಲ್ಲಿರುವ ಬಡ ಕುಟುಂಬಗಳಿಗೆ, ಗುಂಪುಗಳಿಗೆ ತಮ್ಮ ಕಡಿಮೆ ಸಂಬಳದ ಹೆಚ್ಚು ಭಾಗವನ್ನು ಕೊಡುವ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ನಾರ್ತ್ ರೈನ್ ವೆಸ್ಟ್‌ಲಿಯಾದಲ್ಲಿನ ಫಾನಾದ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರ ಕುರಿತ ಸಂಶೋಧನೆಯು ಅವರು ಚಾರಿಟಿಯನ್ನು ಸಹ ಒಂದು ವಿಶಿಷ್ಟ ಬಗೆಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಚಟುವಟಿಕೆಯೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದೆ. ತಮ್ಮ ದೇಶದ ಜನರ ಉದ್ಯೋಗ ಮತ್ತು ಆದಾಯ, ಉದ್ಯಮಶೀಲತೆಗೆ ಹಣ ಕಳುಹಿಸುವುದನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸುವುದಕ್ಕಿಂತಲೂ ದಾನವನ್ನು ತಮ್ಮದೇ ಆದ ಖಾಸಗಿ ವ್ಯವಹಾರವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಸುಸ್ಥಿರ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ದೃಷ್ಟಿಕೋನದಿಂದ ಇದನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಚಾರಿಟಿ ಯೋಜನೆಗಳು ಬಹುರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವ್ಯವಹಾರಗಳಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿವೆ. ಆದಾಗ್ಯೂ ಫಾನಾದ ಸ್ಥಳೀಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರು ಕುಟುಂಬ ಕೇಂದ್ರಿತ ಮತ್ತು ಲಾಭಾಧಾರಿತ ಉದ್ಯಮಶೀಲತೆಯ ತಂತ್ರಗಳನ್ನು ಸಂಯೋಜಿಸಲು ಹೊಸ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಚೌಕಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಹಣಕಾಸು ಯೋಜನೆಗಳ ಮೂಲಕ ತರುವುದು ಕಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ.

ಜಂಡರ್, ವಲಸೆ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕುರಿತ ಪ್ರಸ್ತುತದ ಚರ್ಚೆಗಳು ರಾಜ್ಯ ಕುರಿತು ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ಚರ್ಚಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಸಾಮಾನ್ಯವಾದ ವಿಚಾರಗಳು ಗೋಚರಿಸುತ್ತವೆ. ಜಂಡರ್ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಲ್ಲಿ ಜಂಡರ್‌ನ ಪ್ರಭಾವಕ್ಕೊಳಗಾಗಿದೆ ಎಂದು ತೋರಿಸಿದೆ. ಜಂಡರ್ ಮತ್ತು ವಲಸೆ ಕುರಿತ ಚರ್ಚೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯ ಸಿದ್ಧ ಮಾದರಿಯ ಪಾತ್ರಗಳು ಮೇಲುಗೈ ಸಾಧಿಸುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಪುನರುತ್ಪಾದನೆಗೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಮಹಿಳೆಯರ ಶ್ರಮಜೀವಿಗಳು, ಉತ್ತಮ ಮರುಪಾವತಿದಾರರು ಮತ್ತು ತಮ್ಮ ಕುಟುಂಬ ಮತ್ತು

ಸಮುದಾಯಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಜವಾಬ್ದಾರರು ಎನ್ನುವ ಚಿತ್ರಣದಿಂದಾಗಿ ಅವರ ಸಾಧನೋಪಕರಣವಾಗುವುದಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚು ಒಳಗಾಗುತ್ತಾರೆ. ಇದಕ್ಕೆ ವಲಸೆ ಮತ್ತು ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾಗಿ ಹೇಳಬೇಕೆಂದರೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ನೀತಿಗಳು ಪ್ರಮುಖವಾದ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಿವೆ.

ಹಾಗಾಗಿ ಜಂಡರ್, ವಲಸೆ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕುರಿತ ಚರ್ಚೆಗಳು ಇನ್ನೂ ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾದ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಗಳಾಗಬೇಕಾದ ಅಗತ್ಯತೆ ಇದೆ. ವಲಸೆಯ ವಿವಿಧ ಮಾದರಿಗಳಲ್ಲಿ ಪುರುಷ ಮತ್ತು ಸ್ತ್ರೀಯರ ನಡುವಿನ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳು, ದಾರಿಗಳು, ದೃಷ್ಟಿಕೋನಗಳು ಬದಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಜೀವ ಜಗತ್ತು ಮತ್ತು ಪ್ರಸ್ತುತ ಅಧಿಕಾರದ ರಚನೆಗಳು ರೂಪಾಂತರಗೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಬೇಕು. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರ ಏಜೆನ್ಸಿಗಳು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಸಂದರ್ಭಗಳನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.

ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ಹೇಳಬೇಕೆಂದರೆ ಮಹಿಳಾ ವಲಸೆಗಾರರ ಕುರಿತ ಜಂಡರ್ ತಂತ್ರಗಳು ಸರಳೀಕೃತ ವಿಚಾರಗಳನ್ನು ಉತ್ಪಾದನೆ ಮತ್ತು ಮರುಉತ್ಪಾದನೆಗೊಳಿಸುತ್ತಾ ಇರುತ್ತದೆ. ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾರ್ಯತಂತ್ರಗಳ ವಿಫಲತೆಯನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು, ಜಗತ್ತಿನಾದ್ಯಂತ ಮಹಿಳಾ ವಲಸಿಗರು ರೂಪಾಂತರ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಅವರ ನ್ಯಾಯೋಚಿತ ನ್ಯಾಯಸಮ್ಮತ ದೂರದೃಷ್ಟಿ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಸಮ್ಮತ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಂಬಂಧಗಳ ಅವರ ದೃಷ್ಟಿಕೋನಗಳ ಚರ್ಚೆಯನ್ನು ವಲಸೆ, ಜಂಡರ್ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ.

ಪರಾಮರ್ಶನ ಗ್ರಂಥಗಳು

1. Abate A. Demography, migration and urbanization in modern ethiopia. In s. Bekele (ed) an economic history of modern ethiopia oxford: codesria, 1995.
2. Agarwal B. A field of one's own: gender and land rights in south asia. Cambridge. Cambridge university press, 1994.
3. Beneria L. (ed) () women and development: the sexual division of labour in rural societies. A study prepared for the ilo within the framework of the world employment programme. New york: praeger, 1982.
4. Bilborrow R. Internal female migration and development: an overview, in internal migration of women in developing countries. Proceedings of the un expert meeting on the feminization of internal migration, mexico, 22-25 october 1991, un, new york, 1993.
5. Curran S, Saguy A. migration and cultural change: a role for gender and social networks? Journal of international women's studies. 2001; 2(3):54-77.
6. Phizacklea A. one way ticket: migration and female labor. London: routledge and kegan paul, 1983.
7. Iom world migration report: managing labour mobility in the evolving global economy, 2008.
8. Wasudha bhatt the gender dimension of migration in india: the politics of contemporary space in orissa and rajasthan, taylor & francis, ltd. Delhi, 2009.
9. ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ಅರ್ಥಿಕ ಸಮೀಕ್ಷೆ ವರದಿ, ೨೦೧೫
10. ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಅರ್ಥಿಕ ಸಮೀಕ್ಷೆ ವರದಿ, ೨೦೧೫ ಮಾನವ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ವರದಿ, ೨೦೦೫ ಮತ್ತು ೨೦೧೪